

послѣдовать примѣру Божіей Матери. Она разлучившись съ своимъ Божественнымъ Сыномъ въ этой жизни, часто ходила на Елеонскую Гору и тамъ молилась, чтобы Сынъ ея помогъ ей нести свой жизненный крестъ и скорбе-бы взялъ изъ этой земной юдоли и плача на небо, къ себѣ. Ничто земное ея не привлекало, одно желаніе, одно стремленіе: скорбе быть неразлучно съ возлюбленнымъ Сыномъ Своимъ, тамъ гдѣ нѣтъ скорбей и печалей.

Такъ и вы матери и жены слѣдуйте ея примѣру. Чаше переноситесь мысленно на небо, куда переселились дорогіе ваши родимые воины. тогда и васъ не будетъ привлекать земное, а одно желаніе будетъ: поскорѣе переселиться къ нимъ на небо, для совѣтнаго вѣчнаго житія. Все грѣховное, какъ препятствующее и заграждающее путь къ нимъ на небо будетъ для васъ противнымъ и мерзкимъ.

Не скорбите и о томъ, какъ будете жить съ малютками сиротами, ибо сказано: „Господь... Сира и вдову примлетъ“ (Исал. 145, 9). Твердо вѣрьте—Богъ не покинетъ сиротъ. Онъ будетъ вашимъ Отцомъ и заступникомъ.

Не скорбите и за родную отчизну, ибо Всемогущая рука поможетъ нашимъ воинамъ побѣдить врага, такъ много трудившагося на зло, вся многолѣтняя работа его рухнетъ сама собой и память его падеть съ шумомъ. Врагъ нашъ оставилъ правду, а гдѣ оставляется правда, тамъ оставляется и Божья помощь. Злая участь постигнетъ окаянныхъ враговъ, причинившихъ столько горя и пролившихъ цѣльные потоки слезъ. Захлебнутся они пролитой кровью и слезами. Писаніе грозитъ нашимъ осатаи́лымъ врагамъ: „Что хвалиться во злобѣ сильнѣе? Возлюбилъ еси злобу, паче благостыни, неправду, ниже глаголати правду. Сего ради Богъ разрушитъ тя до конца, восторгнетъ тя отъ селенія твоего и корень твой отъ земли живыхъ“ (Исал. 51, 3—7).

Игумень Серафимъ.

„Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ!“ *)

„Возьми съ собою весь народъ, способный къ войнѣ, и, вставъ подойди къ Гаю, Я предамъ въ руки твои царя Гайскаго и народъ его, городъ его и землю его“ (Иисус. Нав. 8, 1).

Настало время сводить счета съ безчеловѣчнымъ врагомъ и наказать его за всѣ злодѣянія имъ совершенныя. Господь нѣкогда повелѣвалъ Моисею: „Отмети Ма-

*) Слово произнесенное 27 марта 1916 года.

діяннямъ за сыновъ Израилевыхъ, и послѣ отойдешъ къ народу твоему“ (Числ. 31, 2). Такъ и мы должны сложить оружіе только тогда, когда вконецъ сокрушимъ озвѣрелаго врага и отомстимъ ему за нашихъ братьевъ воиновъ, женъ и дѣтей. Мы должны воздать имъ, этимъ варварамъ 20 вѣка, должное за ихъ коварство, жестокость и безчеловѣчіе. Господствующее по силѣ, богатству и наукѣ положеніе нѣмцевъ въ мірѣ должно прекратиться. За ихъ звѣрства, жестокость и вѣроломство, они долго будутъ народомъ отверженнымъ и презираемымъ. Ихъ временное торжество превратится въ плачъ и стонъ. Переживаемые ужасы отъ нѣмецкихъ звѣрствъ, налагаютъ на весь русскій народъ священную обязанность использовать все возможное на сокрушеніе дерзкаго врага.

Мы не должны падать духомъ при постигаемыхъ насъ неудачахъ, все болѣе и болѣе закаляться рѣшительностью, самоотверженіемъ и геройствомъ во что бы то ни стало достигнуть цѣли, побѣдить врага. Было время когда Шведскій король Карлъ 12-й въ Нарвской битвѣ побѣдилъ наше войско. Вся наша армія, исключая двухъ полковъ, положила оружіе. Самъ главнокомандующій съ генералами, офицерами и солдатами попали въ плѣнъ врагу. Весь нѣмецкій міръ торжествовалъ, а германскіе философы писали, что Россія пропала и мѣсто ей за Амуромъ. Но не палъ духомъ Императоръ Петръ, услышавъ о семъ пораженіи, сказалъ: „знаю, что шведы нѣкоторое время войско мое побѣждать могутъ; но тѣмъ самымъ научать оное побѣждать ихъ самихъ.“

Опыяненный своимъ временнымъ военнымъ успѣхомъ Карлъ XII-й всеми своими силами пошелъ на Россію, съ полной увѣренностью одержать полную побѣду, ибо уже напередъ назначилъ губернатора въ Москву. Онъ прославился на весь міръ, какъ великій полководецъ, успѣвшій одержать въ Европѣ много блистательныхъ побѣдъ и на него смотрѣли всѣ народы Европы со страхомъ и трепетомъ. Онъ не находилъ равнаго себѣ въ мірѣ героя и мечтали быть если не всемірнымъ, то европейскимъ завоевателемъ.

Императоръ Петръ Великій взявшій на себя руководство войсками, разумно и успѣшно отступилъ въ глубь страны, заманивая врага дальше отъ своихъ владѣній. Тутъ еще нанесъ большой вредъ нашимъ войскамъ своей измѣной главный начальникъ малороссійскихъ казаковъ—гетманъ Мазепа. Но великій Петръ не палъ духомъ и послѣ сего печальнаго обстоятельства, рѣшилъ завлекать непріятели все дальше и дальше въ глубь страны, этимъ обезсиливая силу врага все болѣе и болѣе, а затѣмъ далъ рѣшительное сраженіе подъ Полтавой, предъ боемъ сказавъ своимъ солдатамъ: „Воины! пришелъ часъ, который рѣшитъ судьбу Отечества. Не думайте, что вы готовитесь за Петра сражаться: вы идете за государство, Петру врученное, за родъ свой, за отечество, за православную нашу вѣру. Не бойтесь непріятели: вы его уже побѣждали. Имѣйте въ сраженіи предъ собой правду и Бога защитника вашего, а о Петрѣ знайте, что жизнь ему не дорога, только бы жила Россія въ блаженствѣ для благосостоянія вашего.“

Кипѣло у воиновъ русское сердце, стремилось своею кровію смыть нарвскій позоръ. Бой былъ кровопролитный. Шведы сражались какъ разъяренные львы. Но пришелъ часъ ихъ возмездія. Русскіе воины съ помощью Божіей разбили непріятели на

голову. Карль былъ раненъ и съ предателемъ Мазеной едва успѣлъ убѣжать въ Турцію.

Такъ появилось дѣйствіе Промысла Божія, благодарнаго Благовѣрному Царю Петру. Господь Богъ нашъ, дастъ крѣпость, якоже Давиду на прегордаго Голиафа, нашему Благовѣрному Государю Императору Николаю Александровичу, препояшетъ свыше его силы всю дерзость вражію низложить.

Будемъ глубоко вѣрить въ помощь Божію и Господь Богъ не оставитъ насъ. Онъ предастъ въ руки нашего Царя воставшаго на насъ врага, какъ предалъ въ руки Іисуса Навина Гайскаго царя и народъ; дастъ побѣду какъ Петру надъ Шведскимъ королемъ, какъ св. Александру Невскому надъ желѣзнымъ рыцарскимъ нѣмецкимъ войскомъ. Великая радость будетъ тогда русскаго народа. Обнимать будутъ другъ друга, какъ въ свѣтлый день Пасхи, а побѣдителей встрѣчать цѣлодневнымъ звономъ всѣхъ русскихъ колоколовъ. Всѣ народы тогда познаютъ, что— „не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ.“ Аминь.

Игуменъ **Серафимъ.**

Отъ Редактора-Издателя.

Въ виду моего пребыванія въ Дѣйствующей Арміи, прошу корреспонденцію на мое имя посылать въ редакцію журнала „ГОЛОСЪ ДОЛГА“, каковая и будетъ таковую пересылать мнѣ по мѣсту моего пребыванія.

Редакторъ-Издатель Игуменъ Серафимъ.

Редакторъ-Издатель Игуменъ Серафимъ.

